

建设文明石家庄

做文明石家庄人

春运路上温暖守候

精心守护特殊旅客回家路

□本报记者 程丽娜

春节的脚步越来越近，常年在外的人纷纷踏上旅途赶着和家人过一个团圆年。在石家庄火车站候车大厅，有一个特殊的区域——馨桥爱心服务区。这里有七朵“春节不回家”的姐妹花，她们用自己的爱心和耐心，温暖着特殊旅客的回家路。

2月12日8时40分许，蔡树娜和郑旭丽正推着两位乘坐轮椅的旅客前往馨桥爱心服务区。这两位旅客均有腿部残疾，操控轮椅的同时，还要推着行李箱，行动起来非常不便。因为没有亲友护送，在她们进入车站时，进站口的工作人员就通知了馨桥爱心服务区。接到通知后，蔡树娜和郑旭丽立即前去迎接。“姐姐，你还记得我吗？上次坐车就是您送的我。”见到郑旭丽后，坐在轮椅上的一个女孩惊讶道。原来，这两个女孩都是残疾人运动员，上次外出参加比赛时，就得到过馨桥爱心服务区员工的帮助。“因为行动不方便，往年都有家人来接。今年有人做伴儿，就想和队友一起坐火车回家。”女孩说，她们两人常年在省会训练，只有过年才能有与家人团聚的机会。虽然坐在轮椅上，但她们没有感到丝毫不便，反而得到了更多的温暖。稍作休息后，在蔡树娜和郑旭丽的一路护送下，两个女孩顺利登上了列车。

安置好两个女孩，蔡树娜和郑旭丽一路小跑，用最短的时间回到了馨桥爱心服务区。“春运期间，客流量大，突发情况时有发生，我们必须保证人员的配备，随时提供服务。”蔡树娜说。这时，一男一女来到服务区，两人都没有说话，

只是拿出车票比划着。蔡树娜很快明白了什么意思，并用手语回应着。“他们是聋哑人，过来询问发车时间。”蔡树娜边说，边安排两人在服务区休息。通过简单交流，蔡树娜告诉两位聋哑旅客，工作人员会护送他们按时乘车。“车站形形色色什么样的人都有，我们每一个人都会一些简单的手语和英语，以便提供帮助。”蔡树娜说。

“我的孩子找不到了！”10时30分许，一位男子急匆匆地跑到馨桥爱心服务区求助。“您别急，先留下电话，我立即通过广播、电台通知各个进出口的工作人员一同寻找。”付静安抚道。留下电话，男子大步流星地跑出服务区，在人群中继续寻找。付静则拿起电话，对讲机寻求帮助。巧的是，付静刚放下电话，就看到一个小男孩独自从服务区前走过，付静赶紧上前将男孩拦住。“我要找爸爸。”小男孩奶声奶气地说。确定男孩身边没有大人陪同后，付静将小男孩带到服务区内的游乐场，同时拨通了男子的电话。看到孩子安然无恙，男子的眼圈都红了。“我和爱人正排队进站，转眼间孩子就不见了，幸亏有你们帮忙。”男子感激地说。蔡树娜说，春运期间，丢东西的情况也特别多。她们在帮忙寻找失物的同时，还要负责失物的保管和返还。自馨桥爱心服务区2014年投入使用以来，登记在册的失物



▲蔡树娜和郑旭丽护送旅客进站。
▲蔡树娜用手语和聋哑旅客交流。
本报记者 程丽娜 摄

就有近万件。“馨桥爱心服务区有7名服务人员，7个姐妹四班倒，保证24小时有人在岗，春节也不例外。”蔡树娜说，看着旅客们欢欢喜喜踏上回家的旅程，她们这些“不回家”的人心里也难免发酸。蔡树娜是河南开封人，丈夫在北京工作，夫

妻俩常年两地分居，即便在春节也很难聚在一起和家人团聚。“只能节后倒休时，回家看看家人。”蔡树娜说，她们7个人辛苦不算什么，只希望她们的爱心，能让那些匆匆而过的旅人们感受到温暖。

志愿者为贫困村送年货

培育和践行社会主义核心价值观

本报讯(记者 董昌)近日，平山县顺草沟村迎来了市青联的志愿者，他们给乡亲们带来了米面油和福字、春联、灯笼等年货，并送来了节日的问候。在现场，村民张秀才一边把领到的一袋袋年货往独轮车上放，一边拉着团市委驻村工作组组长张溪涌的手说：“感谢志愿者和驻村工作组，每年过年都想着我们

这些山沟沟里的乡亲们！”“老张，说这话就见外了，不管走到哪，我们都是咱顺草沟村的人！”张溪涌一边帮着张秀才往家里推年货，一边嘱咐着说道：“靠养殖脱贫了，这只是第一步，明年咱们要种药材，你可要提前做打算！”听说驻村工作组和村两委正在谋划种药材的项目，张秀才又打起了自己家的

小算盘。“2017年养猪挣了五千多元，养柴鸡最少也挣了一千多元，再加上儿子在县城打工，一家五口人稳稳当当地当了贫困户，还在县城付了首付买了房。”张秀才说，如果2018年能跟着大家伙儿种药材，将来肯定有大发展。春节进城和孩子们过年时，全家人好好商量商量，争取2018年跟着村里一起干。“这两年村里变化大，不仅硬化全村的道路、街巷，装上了35盏路灯，还成立了合作社，并根据该村有养殖散养鸡、笨猪的传统和技术基础，在全村搞起了养殖业，家家户户都有了收益。”村支书董二锁

说，除了养殖和林业产业外，他们村还是劳动力输出村，年轻的壮劳力都会外出打工，2017年全村110户全部实现了脱贫摘帽。由于顺草沟村地处平山北部深山区，拥有山场面积7000余亩，种植连翘则成了团市委驻村工作组谋划的一个大项目。“实施乡村振兴战略，仅靠小规模的传统连翘产业是远远不够的，考虑到山场有小面积的野生连翘以及村里劳动力少等原因，我们和村两委商量决定种植易管理的连翘。张溪涌说，他们已经联系了连翘苗，开春后将尝试性开展连翘种植，真正给乡亲们蹚出一条致富路。

捐献造血干细胞 诠释人间大爱

——记“石家庄市文明家庭”白双霞一家



□本报记者 程丽娜

白双霞是一名数字城管监督员，她的家庭与千万个家庭一样，是一个普通的家庭，但这普通的背后，却蕴藏着一个鲜为人知的事迹。她和爱人坚持无偿献血，2016年，白双霞又捐献造血干细胞，她的家庭用实际行动诠释了人间大爱，荣获“石家庄市文明家庭”荣誉称号。

2016年5月23日，白双霞在河北省二院成功无偿捐献造血干细胞，救助江苏省一名21岁的白血病患者。自2008年开始，她坚持每年无偿献血，在2010年献血时，填写了一份自愿捐献造血干细胞的志愿书。2016年初，在接到

省红十字会通知，她的血液与一名白血病患者初配成功时，白双霞当时非常激动，因为她可以用爱心拯救一条生命。开始她的家人并不理解、不支持，特别是她的母亲，担心她的身体吃不消，捐献后身体会出现不良反应，但是想到能挽救一条生命，还是选择了默默支持她。

需要救助的患者是江苏省的一名21岁男孩，白双霞说：“我和他的血液基因10个点完全吻合，是亿万分之一的配型概率，这是缘分，现在我的身体很好，既然别人需要帮助我就一定会伸出手，挽救他的生命。”经过进一步的血液配型和身体检查，一切都顺利。

老公白永霞也常年坚持无偿献血。“我献血和登记志愿者的时间都比她早，可惜目前还没有配型成功的。”白永霞说，他和白双霞累计献血量都在4500ml以上，相当于将全身血液换了一遍。受父母的影响，儿子小白也坚称等到年龄了，也去献血，并登记做造血干细胞捐献志愿者。

在白双霞的影响下，她和她的家庭共同努力，给人间大爱做出了一个完美的诠释。



非物质文化遗产体验馆

2月6日，由新华区文化馆、河北省手工艺创意产业促进会合作成立的“新华区非物质文化遗产体验馆”面向市民开放，市民在这里可以零距离接触体验铁板烧烤、烙画、泥塑等非物质文化遗产，让市民感受非物质文化遗产的独特魅力。

本报记者 董永博 摄

省会迎来春节返乡高峰

请错峰错峰 科学选择高速入口

本报讯(记者 赵元君)日前，省会迎来了“春节”返乡高峰，出市方向交通流骤增，其中尤其以京港澳高速裕华东西出入口表现最为明显。市公安局交通管理局提醒市民，请科学制定出行计划，错峰错峰、就近选择高速入口进入高速公路。

市公安局交通管理局日前观测到，每日8点30分至11点30分、13点30分至17点30分，京港澳高速裕华东西出入口处交通流量最大，排队可达裕华路东西二环桥上位置，除此时段外，其他时段流量锐减。同时，京港澳高速裕华东西出入口(西入口东行1公里，八匹马位置)流量不大，栾城入口、西古城入口流量不大。整体呈现了扎堆、集中在京港澳高速裕华东西出入口上高速的情况。

目前，石家庄市公安局交警支队环城交警大队、裕华交警大队已调派优势警力，全力疏导高速公路的交通，尽最大能力缩短大家等待时间，而且，高速所有通道也已经全部开启。在此，省会交警提醒广大市民，节前出行高峰来临，请科学制定出行计划，错峰错峰、就近选择高速入口(省会周边高速已经实现了互联互通)进入高速公路。

桥西区传统文化艺术节

让市民共享文化大餐

本报讯(记者 程丽娜 通讯员 黄惠)近日，由桥西区委宣传部、桥西区文体局、桥西区文化馆联合主办的“倡导新风尚 营造新气象 创造新业绩”桥西区首届传统文化艺术节在时光公园开幕，为现场500余名观众带来一场文化盛宴。

9时30分，欢快热烈的并陞拉花《扭春》拉开了演出的序幕，由河北省级非物质文化遗产项目“休门吹歌”第六代传承人付锡芬领衔表演的《大家乐》将活动推向了高潮，民间舞蹈《放风筝》、河北民歌《回娘家》尽显地方文化特色，京剧国粹《贵妃醉酒》赢得阵阵掌声和喝彩声。活动现场，来自桥西区的书法家现场挥毫泼墨为市民赠送春联和“福”字600余幅，带给广大群众欢乐祥和的迎春喜悦。

此次艺术节旨在进一步满足向计于民征集的群众对传统文化的需求和建议，通过组织优秀艺术家、非遗传承人、传统文化教育学家、文化志愿者走进公园、广场、街道、社区、学校，开展丰富多彩的活动，不断提高活动的广泛性和受众面。



图为传统文化艺术节演出现场。张文静 摄

建起新风食堂 引领节俭之风

元氏县王家庄村以实际行动倡导绿色生活

本报讯(通讯员 陈乐 张芹芳 武一迪)近日，元氏县姬村镇王家庄村“新风食堂”开业了，邀请全村60岁以上老人及本村集市商贩免费吃饺子，省、市、县协会会员也来到现场为村民书写春联，传播社会正能量。

村党支部书记王国省介绍说，村民们的日子富裕了，腰包鼓了，“红白事”也随之越办越大，越办越排场，往往一办就是四五天的时间，全村人都来捧场，无形中助长了吃喝之风、攀比之风。如何刹住吃喝攀比歪风，弘扬引领文明新风，成了村“两委”班子面临的课题。

经过村“两委”班子研究，决定结合美丽乡村建设，建设“新风食堂”，并以此为载体，引领文明新风。从施工，到购置了桌椅、厨具用品等，聘请厨师，累计投资20多万元。所用厨师均经过体检获得健康证，保证持证上岗，确保村民食品卫生安全。相关的卫生、管理制度也均已上墙。此外，王家庄村经村民选举5人成立了专门的“红白事理事会”，为各理事发放误工费，由专人负责管理村里的“红白事”。其中，对白事进行改革，一改以往穿白衣、戴白帽、披麻戴孝、放烟花的风俗，均由村委会统一购置白花、黑臂纱，可重复利用，取消了大摆酒席风气，为每一户办白事的家庭节省近万元。对于红事，要求每桌宴席上限不得超过300元，厨师、场地由村委会无偿提供。

此外，为了鼓励村民节俭之风，村委会还设立了相关的奖励办法：凡订婚者补贴200元；办婚庆补贴60元，办满月补贴200元，60岁以上老人寿宴补贴110元，家里老人白事补贴300元。

村民们都道：“在这里设宴，大家伙无论穷富，宴席标准一样，谁也不攀比，慢慢地风气就转变啦！”谈及“新风食堂”的好处，大家高兴地说：“以前人们办喜事要四五天的时间，花销大概要七八千元，如今在这里设宴一般就一两天时间，花销减少一半多，场面还热闹。”

王家庄村作为姬村镇移风易俗示范村，以“新风食堂”这个载体易操作、影响好，树立起文明新风，受到了广大村民的好评。在未来的日子里，希望王家庄村文明之花常开，节俭之风常驻。

外地客人粗心遗失背包

公交职工捡到完璧归赵

本报讯(记者 赵元君)外地客人吴先生来石家庄参加年会，可是一时大意却把价值1万5千元的物品和现金忘在了公交车上。接到他的求助后，368路公交车的工作人员火速展开寻找，成功帮吴先生挽回了损失。

吴先生是外地一家快递公司的工作人员，前几天来到省会的总部参加年会。2月4日，办完事情的他打算买点年货再回家。当天，他乘坐368路公交车去新百广场，下车时人多，他匆忙间把背包忘在了车上，一直到车走远了才发现。包里不仅有新买的苹果手机，而且还有4千多元现金，总价约1万5千元，吴先生非常着急，他赶紧通过公交热线联系到了368路的线路长李书，希望能帮助他寻找背包。

李书马上发出车内提示短信，要求车长们查看是否有吴先生的背包。50分钟后，好消息传来，车长赵帅将背包送到了站务室。原来，接到短信后，赵帅立刻查看车厢，并在设备箱上发现了吴先生的包，可能是因为运营途中无法拨打电话，所以他只能回到终点站后再将包上交。

自己的背包失而复得，吴先生非常激动，他掏出200元钱酬谢赵帅和李书，可是却被二人婉拒。“石家庄的公交司机真是热心，如果不是他们帮助，我的损失可就大了！”吴先生说道。

无业青年自立“龙门”帮为恶一方

新华分局顺藤摸瓜一举端掉

本报讯(记者 赵元君)全国扫黑除恶专项斗争部署开展以来，新华分局刑警一中队迅速做出反应，及时部署打击工作，通过深入摸排走访涉恶类案件线索。1月24日，一伙由无业青年组成，并自号“龙门”的犯罪团伙被民警成功打掉，有力维护了辖区稳定，居民和商户们纷纷拍手称快。

1月2日凌晨，新华分局刑警一中队接到两名男子报警，说他们刚在民族路上的一家超市买东西时，因为无意中看了旁边的小青年一眼，就遭到了对方恶语相向，双方因此发生争执后，小青年竟然喊来几名同伴，对着两人就是一顿拳打脚踢。

民警调取超市的监控录像后注意到，施暴者都是一群年纪不大的青年。就在民警对案件调查取证时，1月5日，民警又接到两名学生报警，说在华强广场F座楼下被一伙青年打伤，并被强行通过微信转走了180元。经过查看监控录像，民警发现两起案件竟是同一伙人所为！

三天两发类似案件引起了中队的高度重视，经过走访调查，一个盘踞在新华集贸市场、民族路、华强广场一带，自称“龙门”的犯罪团伙浮出了水面。该团伙首领被称作“龙哥”，是一名负案在逃人员，手下的成员大都是无业小青年，经常寻衅滋事，附近的居民和商户们敢怒不敢言。

为了彻底打掉这个团伙，分局立刻指示中队成立了专案组。民警对案情分析研判，辗转走访，很快就掌握了该团伙犯罪的确凿证据，并确定了头目“龙哥”以及骨干成员“小二”、“小六”等人的真实身份和活动规律。案件取得突破性进展，专案组也认为到了“收网”的时候。1月24日，专案组兵分多路对该团伙的成员进行抓捕。

在元氏县将“龙门”的头号马仔、金牌打手“小二”抓获归案；在桥西区官家庄附近将头目“龙哥”抓获，团伙的其他成员也相继落网，缴获作案工具匕首、砍刀多把、催泪喷射器多个。经讯问，该团伙共有7名成员，年纪

最大的“龙哥”何某25岁，最小的才刚满18岁，都是游手好闲的无业青年。据何某交待，他们7人都是在网吧上网时认识的，因为受电影、电视剧的影响，何某在2017年10月时带头成立了“龙门”帮，团伙开销均由自己掌握，一声令下，成员们就会迅速聚集，在何某的指示下“办事”。短短两个月期间，该团伙先后在民族路、华强广场、友谊大街等地寻衅滋事、非法拘禁、故意伤害、抢劫，犯下多起案件。该团伙行事嚣张霸道，有一次，何某在饭店吃饭时，只因看邻座的食客不顺眼，便叫来“小六”等人持器械对其进行殴打，并强迫对方跪喊大哥。行事虽然霸道，但何某反侦查意识极强，团伙成员间平时少有联系，也不允许单独行动，自己的行踪便是团伙成员也不知道，但凡作案，必定威胁受害者，这也使得很多受害者畏惧报复不敢声张，更不敢报警求助。目前，7名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，案件正在进一步审理深挖之中。